Mie¢dzyszkolne Zawody Matematyczne
Klasa Il LO, I, I11 Technikum - zakres podstawowy
Etap rejonowy — 02.12.2006 rok
Czas rozwigzywania zadan 150 minut
Zadanie 1 (2 pkt)
Liczba naturalna a przy dzieleniu przez 4 daje reszte 3, za$ przy dzieleniu przez 5 daje
reszte 2. Jaka reszte otrzymamy z dzielenia liczby a przez 20.
Zadanie 2 ( 2 pkt)
Wyznacz najwiekszy mozliwy zbior w ktorym funkcja f (X) = |X +]] + | X —]4 jest stata.
Zadanie 3 ( 3 pkt)
Czy istnieje trojkat, ktorego wysokosci maja dhugosei 1, 2, 3?
Zadanie 4 ( 3 pkt)
Wyznacz zbior wartoéci funkeji : f(X) =vV9—x* ++/Xx -3+ 2./3.
Zadanie 5 (4 pkt)
W trojkacie ABC dwusieczne BP i CT przecinajg si¢ w punkcie O ( punkty P, T naleza do
bokow trojkata). Wiadomo, ze punkty A,P,O,T lezga na jednym okrggu. Znajdz miare kata
przy wierzchotku A tego trojkata.
Zadanie 6 (4 pkt)
Wewnatrz trapezu ABCD ( gdzie A,B,C,D to kolejne wierzcholki trapezu ) wybrano punkt X,
ktéry lezy na odcinku faczacym $rodki ramion trapezu.
Sprawdz czy Py + Pyexo = Pagxe + Paoxa
Zadanie 7 (4 pkt)
W tréjkat rownoboczny o boku dlugosci a wpisano koto K. Oblicz pole kota stycznego

zewnetrznie do kota K i do dwoch bokow trojkata.
Zadanie 8 (4 pkt)

Oblicz bez uzycia kalkulatora warto$é wyrazenia: v17° +17-16 — 2" wykorzystujac miedzy
innymi wzor (a3 - b3) =(a- b)(a2 +ab + bz).
Zadanie 9 (5 pkt)

Suma dtugosci ramion trapezu rownoramiennego stanowi 3 sumy dtugosci jego podstaw, a

. . 7 . .
stosunek dtugosci podstaw jest rowny i Jakie miary majg katy tego trapezu?

Zadanie 10 (5 pkt)

W trojkat prostokatny, w ktorym przyprostokatne maja dlugosci 6 cm i 8 cm, wpisano
prostokat w taki sposob, ze dwa boki prostokata sg zawarte w przyprostokatnych, a jeden z
wierzchotkow lezy na przeciwprostokatne;.

Jakie wymiary powinien mie¢ ten prostokat, aby jego pole bylo mozliwie najwigksze?

Zyczymy powodzenia!



Kryteria oceniania dla klasy 1l LO i 11, 111 Technikum- zakres podstawowy

Nr Wykonana czynnos$¢
zad Pkt

1 | Analiza zadania: a=41+3, b=5k+2. l,ke C 0,5
Zapisanie rOwnan w postaci: 5a =201+15, 4a=20k+8 0,5
Zapisanie rownania ,,po odjeciu stronami”: a=20( | — k)+7 i udzielenie odpowiedzi: | 1
reszta z dzielenia jest rowna 7.

2 —2x dla x € (—o0,~1) 15
Zapisanie przepisu funkcji w postaci: f(x) =<2 dla x e [-11 )

2x dla x € [+ )
Udzielenie odpowiedzi: funkcja jest stala w przedziale [— 1,1] 05

3 | Analiza zadania: a, b, ¢ dtugosci bokow trojkata, h,=1, hp=2, h;= 3 dlugosci 0,5
wysokosci trojkata poprowadzone prostopadle odpowiednio do boku a, b, c.

L . 1 1
Zapisanie pola trojkata na trzy rézne sposoby: P = Ea, P=b,P= gc

N . 2 0,5
Zapisanie dtugosci bokow trojkata na przyktad przy pomocy b: a =2b, ¢ = gb
Sprawdzenie, czy tak zapisane dlugosci bokow trojkata spetniajg warunek trojkata 1
i udzielenie odpowiedzi: Nie istnieje trojkat, ktérego wysokosci majg dlugosci
rowne 1, 2, 3 bo (b + ¢) nie jest wigksze od a

4 | Wyznaczenie dziedziny funkcji na podstawie koniunkcji nast¢pujacych warunkoéw: | 1,5
9-x*>0 i x-3>0:D¢= {3}

Obliczenie f(3): f(3)=2+/3 i udzielenie odpowiedzi ,,Zbior wartosci funkcjito | 1.9
zbior jednoelementowy {2\/5 }”

5 | Rysunek wraz z oznaczeniami: np. miara kata BAC rowna si¢ o 0,5
Zauwazenie, ze miara kata POT wynosi 7 —«  na podstawie twierdzenia o okregu |1
opisanym na czworokacie.

1,5
Zapisanie sumy miar katoéw wewnetrznych trdjkata BOC: g +(r—a) +g =,
gdzie |4ABC| =0 |LBCA| =y
Przeksztalcenie rownania do postaci (a + [+ 7/)— =0 czyli 7-3a=0 0,5
. . 0,5
Obliczenie o : a :% (a=60°)
6 | Rysunek wraz z oznaczeniami, np. a, b dlugo$¢ odpowiednio podstawy dolnej 0,5
1 gorne;j.
Zauwazenie 1 uzasadnienie, ze punkt X jest srodkiem wysokosci trapezu 1,5
Obliczenie sumy pol trojkatow AXB i CXD i zauwazenie, ze jest ona rowna polowie | 1
pola trapezu
Zauwazenie, ze suma pol pozostatych trojkatow AXD i BXC jest rowna potowie pola| 1
trapezu.

7 | Rysunek wraz z oznaczeniami, np. a — dtugos¢ boku trojkata, R — dtugos¢ 1
promienia kota wpisanego w trojkat, r- dtugos$¢ promienia kota stycznego
zewnetrznie do kota K i bokow trojkata
Zapisanie rownania w celu znalezienia zwigzku pomi¢dzy dtugo$ciami promieni 1

kot:




R-r_ sin30°

R+r
0,5
Wyznaczenie zwigzku: r = %R
0,5
Zapisanie R za pomocg a: R = a—f
. . a3 05
Zapisanie r zapomocga: I = 18
. : 2 0,5
Obliczenie pola kota:

8 Zapisanie wyrazenia w postaci: \/173 — (24)3 +17-16 s
Zapisanie wyrazenia w postaci: /(17 —16)17° +16-17 +16°)+17 .16 15
Zapisanie wyrazenia w postaci: /(17 +16) 0.5
Obliczenie warto$ci wyrazenia: 33 0,5

9 Rysunek wraz z oznaczeniami: np. a dtugos¢ podstawy dolnej, b dtugosé podstawy |0,5
gornej, a miara kata przy podstawie dolnej, # miara kata przy podstawie gornej

1
Zapisanie zaleznosci : 2C = E(a +b), a_’t
3 b 5
L 1,5
Zapisanie a i ¢ przy pomocy b: ¢ = %b, a= %b
: . - 1 1
Obliczenie cosa: cosa = ——=—
2c 2
. . 0,5
Obliczenie a: a = % (a=60°)
. . 0,5
Obliczenie f: f = %;z, (B =120°)

10 |Rysunek wraz z oznaczeniami: np.: |AC| = 6cm, |CB| =8cm,|DE| = x,|GE| =y 0,5
gdzie x, y to wymiary prostokagta CDEG, ktorego wierzchotki D, G naleza do
przyprostokatnych a wierzchotek E do przeciwprostokatne;

Uzasadnienie, ze trojkaty ABC i BDE sg podobne 1
L L. 6 . 3 1
Zapisanie rOwnosci =3 czyli x=6- 2 y
- . 3 1
Zapisanie pola prostokata w postaci : P(y) =Yy| 6 2 y|,0<y<8
Wyznaczenie y dla ktorego warto$¢ funkcji jest najwicksza: y=4 i sprawdzenie czy |1
wyznaczona warto$¢ spetnia zatoZenie.
Podanie wymiaréw prostokata o najwigkszym polu: 3 cm, 4 cm 0,5

Za poprawnie rozwigzane zadania metodg inng anizeli opisana w schemacie punktowania
nalezy przyzna¢ maksymalng liczbe punktow.

Jezeli uczen rozwigzat zadanie inng metodg 1 popetnit biedy to nalezy okresli¢

1 oceni¢ czynnosci rownowazne do wymienionych w schemacie.

Mozna przyznawac potéwki punktow




